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AVUKAT PORTALI NASIL ÇALIŞIYOR?
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Özet 

Bu döküman avukatların internet üzerinden davalarını takip etmesini sağlayan web yazılımının nasıl yapıldığı ile ilgili bilgiler içermektedir. 

1. Avukat Portalı Nasıl Çalışıyor?
Internet ile arası iyi olan birçok bilgisayar kullanıcısı hergün yüzlerce farklı internet sitesini  geziyor. Kullanıcıların birçoğu bu siteleri gezerken, gezdikleri sitelerin nasıl oluşturulduğunu ve arka kısımda hangi teknik ve mühendislik çalışmaların yapıldığını bilmiyorlar. Özellikle Google, Facebook gibi  milyonlarca kullanıcısı ve büyük veri ambarları  olan sitelerin hizmet verebilmesi büyük ölçüde teknik bir çalışmanın ürünüdür ve bu sitelerin maliyetleri milyonlarca dolardır.  Bu yazı size Avukat Portalının hangi teknolojilerle nasıl oluşturulduğunu açıklayan  teknolojiye meraklı ve ilgili olan bilgisayar kullanıcıları için hazırlanmıştır. Unutmayın ki herhangi bir web sitesine girdiğinizde karşınıza bir sayfa çıkıyor fakat  bu sayfa nasıl çıkıyor ? Eğer bunun nasıl olduğunu merak ediyorsanız bu yazı ilginizi çekebilir. 
Avukat portalı çok uzun süren teknik bir çalışmanın ürünüdür. Sistemde KKTC Mahkemelerinde dosyalanmış tüm dava bilgilerine ulaşılabilir. Tasarımı  ve kullanıcı ara birimi o kadar basittir ki bilgisayar kullanmayı asgari seviyede bilen tüm kullanıcılar bu portaldan yararlanabilirler. Avukat portalının  tüm tasarım ve mühendislik çalışmaları Yüksek Mahkeme personelleri tarafından yapılmış olup KKTC’deki en büyük  Kamu portalıdır.  
2007 yılının sonlarına doğru Mahkemeler, ‘Mahkemeler Bilişim Altyapısını Yapılandırma Projesi’ kapsamında bazı teknik düzenlemeler yapmıştı. Bunların en başında mevcut sistemimizin 7 gün 24 saat kesintisiz çalışmasını sağlayacak teknik düzenlemeydi. En başta mevcut sistem odamız FM 200 otomatik yangın söndürme sistemi ile donatılmış olup tüm sunucularımızın yangına karşı güvenliği sağlandı. Güvenlik için 2 adet yüksek çözünürlükte kamera ile sistem 24 saat kayıt altına alındı.  Sunucu kabinlerine rack-mount lcd keyboard takılarak herhangi bir acil müdahalenin sistem odasındanda yapılması sağlandı. Mahkemeler Bilişim altyapısının 2. etabında ise mevcut Mahkemeler WAN’ı (Wide Area Network) düzenlenmiştir.  Daha önceleri Kaza Mahkemelerine olan bağlantı hızı 28.000 kbps iken  bu hız 2 Mbit/sec’a çıkartılmıştır. Böylelikle Kaza Mahkemelerindeki personelin  Lefkoşa merkezde bulunan veri tabanlarına yaptıkları girişler hızlandırılmıştır. Bununla birlikte en önemlisi Mahkemeler Bilgisayar Ağının metroethernet teknolojisi kullanılarak Kamunet altyapısına bağlanmasıdır. Bu işlem Mahkemelerden,  Telekominikasyon dairesine çekilen bir fiber optik kablo ile sağlanmıştır. Bilindiği gibi fiber optik medya ağ teknolojisinde gelinen son noktadır. Kamunet’e bağlanmak Mahkemelerin 32 Mbit/sec’lık bir hızda internet dünyasına bağlanmasını sağlamıştır. Dahada önemlisi bu bağlantı kendi web sunucularımızı kendi bünyemizde tutmamızı sağlamıştır. Teknik olarak Avukat Portalını kısaca 4 bölüme ayırabiliriz. Bunlar donanım, yazılım, veritabanı ve ağ teknolojileridir.  

Donanım Kısmı: Mahkemeler web sitesi ve Avukat Portalı 4 sunucunun entegre olarak çalışması ile hizmet vermektedir. Bunların ikisi uygulama sunucusu diğer ikisi ise veritabanı sunucusudur. Uygulama sunucuları birbirleriyle nlb (network load balancing) yapılmıştır. Bu özellik herhangi bir sunucu arızasında tüm yükü diğer sunucuya geçirmek ve aşırı istem durumunda yükleri paylaşmak içindir. Böylelikle binlerce kullanıcı ayni anda sisteme bağlansa bile herhangi bir yavaşlık yada tıkanma hissetmeyecektir. 2 adet uygulama sunucusu PowerEdge 2600 marka 3.20 GHz. Xeon işlemcisi ve 2 GB belleği olan sunuculardır.  Veritabanı sunucuları ise 2 adet olup biri Oracle RDBMS’i diğeri ise Sql Server 2000’i taşımaktadırlar. Oracle veritabanını tutan sunucu 8 GB’lik belleği ve çift xeon işlemcisi olan kayıt kalemlerindeki tüm kayıtları tutan ve tüm işlemlere (transaction) cevap veren sunucudur. Üstünde 4 milyondan fazla satır (row) vardır. Sql Server 2000 ise İcra, Tebliğ, Yüksek Mahkeme Mukayyitliği ve Ses Kayıtlarının yazılı veritabanını tutan sunucudur. Unutmayın ki siz www.mahkemeler.net yada http://avukat.kamunet.net adreslerine bağlandığınızda sizi karşılayan ve hizmetleri sunan bu 4 sunucudur.  
Veritabanı Kısmı: İlişkisel veritabanı yönetim sistemi olarak Oracle 9i ve Sql Server 2000 hizmet vermektedir. Oracle bilindiği gibi ilişkisel veritabanı yönetim  sistemleri içinde en iyi olanlarından biridir. Milyonlarca değil milyarlarca kayıdı rahatlıkla sisteminde tutabilir. Oracle KKTC’deki Kamu Kurumları içinde sadece Mahkemeler tarafından kullanılmaktadır. 

Yazılım Kısmı: Tüm yazılım en son yazılım teknolojisi olan .Net (Dot Net) ile hazırlanmıştır. Portalın kaynak kodu 10.000 satırı geçmektedir ve tümüyle Yüksek Mahkeme tarafından geliştirilmiştir. Portal tek bir mühendis tarafından toplamda 1.5 senelik bir çalışmayla tamamlanmıştır. Özellikle 2004 yılından beridir Mahkemelerde kullanılan ses kayıt ve arşivleme sisteminin portalın içine adapte edilmesi aylar süren bir çalışmanın ürünüdür. Sitenin optimizasyonu için birçok test yapılmıştır. İleride siteye birçok Ajax uygulamaları eklenecektir. 
