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Özet 

Bu döküman yeni web sitemiz ile ilgili yaptığımız teknik özellikleri anlatmaktadır. 

2003 yılında K.K.T.C Mahkemeleri olarak dinamik tabanlı ilk Kamu Kurumu web sitesini geliştirip hizmete sunmuştuk. 2003 yılından günümüze web teknolojisi ve uygulamaları bir çok alanda hızla gelişmiştir. Bu gelişmeye paralel olarak web sitemizi teknik yönden yeniden tasarlayıp geliştirmiş bulunmaktayız. 
Teknik  Yönden Yaptığımız Değişiklikler: 

· Eski sitemiz ASP (Active Server Pages) teknolojisi ile çalışmaktaydı. Yeni sitemiz ise web teknolojilerinde popüler olan ASP.NET Framework 3.5 SP1 platformu üstünde çalışmaktadır. Bilindiği gibi sunucu tarafında çalışan ASP kodları HTML kodlarının içine gömülmekteydi. Bu da web uygulaması geliştirmeyi kompleks bir hale getirmekteydi. .NET ile sunucu tarafında çalışan kodlar (uygulama mantığı) ve HTML kodları farklı dosyalarda (codebehind) yazılarak site geliştirme işlemi daha basit ve hızlı bir hal almıştır. Böylelikle sitemizi kullanan vatandaşların yeni özellik yada fonksiyon istemesi durumunda istedikleri bu özelliklerin sitemize dahil edilmesi daha hızlı olacaktır. ASP.NET platformunun  tam anlamıyla sunmuş olduğu nesneye dayalı programlamanın tüm kolaylıkları geliştirici tarafından sitemizde kullanılmıştır.
· Ana menu CSS yardımı ile dinamik yapıda oluşturularak yeniden düzenlendi. Her konu başlığı altına alt menuler eklenerek vatandaşların site içindeki navigasyon imkanı kolaylaştırıldı. Navigasyon menüsü, kodlaması kompleks olan saf JavaScript yerine ‘Jquery’ kütüphaneleri kullanılarak hazırlanmıştır.
· Eski sitemiz cross-browser (ayni anda birden çok web browser la uyumlu) olma özelliğine sahip değildi. CSS sınıfları ve yeni HTML tagları kullanılarak sitemiz cross-browser özelliğine sahip olmuştur. Böylelikle Internet Explorer dışında  Mozilla Firefox, Safari , Opera, Chrome gibi browserlarda bile sorunsuz çalışmaktadır.
· Yeni bir teknik olan ve bazı bilişim firmalarının değişik isimlerde adlandırdığı (Ör: Javascript RPC, Atlas, Ajax) tekniği sitemizde bolca kullanılmıştır. Kısaca AJAX (Asynchronous JavaScript And XML)  olarak adlandırılan bu teknik sayesinde özellikle Yasa, Tüzük ve Karar aramada ‘Google Suggest’ e benzer olarak aradığınız kelimeye göre bilgisayarın (web sunucusunun) aradığınız şeyleri tahmin etmesi ve listelemesi (intellisense) sağlanmıştır. Bunun yanında hatalı girişlerde dinamik validasyonlar kullanılmış ve kullanıcının neyi hatalı yaptığı daha görsel ve anlaşılır bir şekilde gösterilmiştir. 

· Web Servisleri sıkça kullanılmıştır. Özellikle ‘tahmin’ (suggestion) özelliği olan tüm arama sayfalarında veriler web servislerinin gönderdiği XML çıktılarından HTML içine gömülmüştür. Web servisleri ile haberleşmede SOAP yerine JSON kullanılarak sunucu tarafından giden ve istemci tarafından gelen verilerin büyüklüğü azaltılmıştır. Böylelikle servislerden daha hızlı veri çekme ve gösterme imkanı sağlanmıştır. 

· AJAX ın adını aldığı asenkron olma özelliği sitemizde bolca kullanılmıştır. Herhangi bir Yasa, Tüzük yada Karar arandığında ‘BUL’ düğmesine basılmasıyla birlikte tüm sayfa yeniden yüklenmeyerek yada istemci başka bir sayfaya yönlendirilmeden ayni sayfa içerisinde sadece değişen kısımlar yeniden güncellenerek çok hızlı bir şekilde sonuçların istemci tarafına (kullanıcı) gönderilmesi sağlanmıştır. Ayni sayfanın tümünü yeniden istemciye yüklemek yerine sadece sonuçların yüklenmesi sayesinde istemci ve sunucu arasında daha az veri trafiği oluşturularak  istemcinin sonuca çok daha hızlı ulaşması sağlanmıştır. Sunucunun sonuçları getirmeye çalıştığı ve web browserın (client –istemci- tarafında) bu sonuçları ‘render’ etme anı  ise ‘Yükleniyor’ yazısı ve bir animasyonla istemci tarafına görsel olarak yansıtılmıştır. 
· Tüm hizmetler arka tarafta XML Web servisleri tarafından yapıldığı için bu servisler başka Kamu Kurumları tarafından da ileride kullanılabilecektir. Bu konudaki teknik dökümantasyon ve düzenlemeler Yüksek Mahkeme Bilgi İşlem Merkezi tarafından hazırlanacaktır. Kısaca WSDL kullanılarak, tanımlanan web servisler UDDI’ye tanıtılacaktır. Böylelikle çok basit sorgularla UDDI veya ebXML kayıtlarından istenilen servisler konumlandırılıp sorgulanabilecektir. Böylelikle Kurumlar arası veri trafiği HTTP protokolü üzerinden XML olarak taşınabilecektir. Böylelikle tüm Kamu Kurumları kendi web sitelerine Yüksek Mahkeme’nin sunmuş olduğu tüm hizmetleri entegre edebileceklerdir. Böylece sanal ortamda Kurumlar arası veri entegrasyonu XML üzerinden sağlanabilecektir. 
· AJAX günümüzde web uygulaması geliştirenlerin ‘trendy’ olarak tabir ettiği uygulanması biraz zor olan fakat doğru kullanıldığında çok iyi sonuçlar verip  kullanıcı memnuniyetini doruk noktalara çıkaran yeni bir tekniktir.  Internet üzerinden verilen hizmetlerin kalitesini arttırmak için web sitemizde en son yazılım teknolojileri ve teknikleri kullanılmıştır. Bugün yazdığınız birkaç harften aradığınız şeyi tahmin edebilen bir site yaratmış bulunmaktayız. Gelişen teknolojiyle birlikte sitemiz ileride daha da geliştirilecek ve güncelleştirilecektir.  
