D.2/91                                                              Yargıtay/Asli Yetki 6/91

Yüksek Mahkeme Huzurunda

Mahkeme Heyeti: Niyazi F. Korkut, Celâl Karabacak, Taner Erginel

Anayasanın 151. maddesi hakkında

Müstedi: Raif İlkman, Merkezi Cezaevi, Lefkoşa




ile

Müstedaaleyh: Merkezi Cezaevi Müdürü vasıtasıyle



KKTC Başsavcılığı, Lefkoşa.

                                                                    A r a s ı n d a.

Müstedi namına: Menteş Aziz ve Hasan Murat

Müstedaaleyh namına: Osman T. Naim Enginsoy

H Ü K Ü M

Niyazi F. Korkut: Bu istidadaki hükmü Sayın Yargıç Taner Erginel verecektir.

Taner Erginel: Bu istidanın duruşması 15.4.91 tarihinde yapılmış ve Yüksek Mahkeme o gün gerekçeleri ileride açıklanmak üzere istidayı reddetmişti. Şimdi Mahkemenin gerekçelerini açıklıyoruz.


Hükümlü bir mahkûm olan Müstedinin cezaevinden hangi gün tahliye edileceği bu istidanın tartışma veya ihtilâf konusunu oluşturmaktadır.


KKTC Anayasasının 151. maddesinin verdiği yetki ışığında Yargıtay önüne gelen bu istidanın olguları özetle şöyledir. Ağır Ceza Mahkemesi tarafından beş ay hapis cezasına çarptırılan Müstedinin cezası yargıtay tarafından 45 gün hapis cezasına dönüştürüldü. Cezaevleri Tüzüğü dikkate alınarak Müstedinin hangi tarihte serbest kalacağını hesaplayan cezaevi yetkilileri Müstedinin 19.4.1991 tarihinde serbest kalması gerektiğini buldular. 16 4.1991 – 18.4.1991 tarihleri arasında Ramazan Bayaramına isabet ettiği için resmi tatil günleri idi. Bu tatile 15.4.1991 ile 19.4.1991 tarihlerini de ekleyen yetkililer çalışanların 13.4.1991 tarihinden başlayarak 21.4.1991 tarihine kadar uzun bir tatil yapmalarını sağladılar.


Cezaevleri Tüzüğünün 69. maddesi  şöyledir:

“69. Hükümlüler, cezalarının son günü öğleden önce tahliye edilirler, ancak pazar veya resmi tatil günleri tahliye edilmeleri gereken hükümlüler önceki gün tahliye edilebilirler.”


Bu maddeye göre bir mahkûmun tahliye günü Pazar veya resmi tatil gününe isabet ediyorsa mahkûmun bu tarihten bir gün önceki gün serbest kalması gerekmektedir. Bu kurala göre Müstedinin tahliye günü olan 19.4.1991’den önceki günlerin tümü tatil olduğuna göre Müstedinin Bayramdan önceki çalışma günü olan 12.4.1991 tarihinde serbest kalması söz konusu oldu. Ne var ki 15.4.1991 ile 19.4.1991 tarihlerinin resmi tatil günü olup olmadığı hususunda taraflar arasında görüş ayrılığı ortaya çıktı. Müstedaaleyhi temsil eden savcıya göre 15.4.1991 ve 19.4.1991 tarihleri resmi tatil günü olmayıp sadece çalışanların izinli kabul edildiği günlerdir. 15.4.1991 ile 19.4.1991 tarihlerinde tüm memurların tatil yaptığı, tüm dairelerin ve bu arada Mahkemelerin kapalı olduğu bir gerçek olmakla birlikte bu günlerin yasanın tanımaldığı anlamda resmi tatil günü olup olmadığını bu istidada karara bağlamamız gerekmektedir. Resmi tatilin tanımı Fasıl 1 Tefsir Yasasında yapılmıştır. Buna göre:


“Resmi Tatil” herhangi bir yasada belirlenmiş olan veya yasanın verdiği yetkiye dayanarak ilân edilmiş olan herhangi bir günü anlatır.”


Şu halde bir günün resmi tatil günü olarak kabul edilebilmesi için:

a) Herhangi bir yasada resmi tatil günü olarak belirlenmiş olması gerekir.

b) Herhangi bir yasanın verdiği yetkiye dayanarak resmi tatil günü ilân edilmiş olması gerekir.

Duruşma sırasında ortaya çıktığı gibi 15.4.1991 ile 19.4.1991 tarihlerinin resmi tatil günü olduğunu gösteren ne bir yasa vardır ne de bir ilân. Öyle anlaşılıyor ki Hükümet Bayram Tatili ile Cumartesi-Pazar arasındaki bu iki günde memurların çalışmamasını sağlayarak onları esenlendirmek istemiştir. Bu iki gün Savcının iddia ettiği gibi memurların izinli olduğu günler kabul edilebilir. Ancak böyle kabul edilmese bile söz konusu günlerin yasanın resmi tatil tanımına uymadığı açıktır. Dolayısıyle Müstedinin Cezaevleri Tüzüğünün 69. maddesinin sağladığı olanaktan yararlanması mümkün değildir.


Bu nedenlerle istida iptâl edilir. Masraflar için emir verilmez.

(Niyazi F. Korkut)                     (Celâl Karabacak)                    (Taner Erginel)

     Yargıç                                         Yargıç                                       Yargıç

23 Eylül 1991
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