                                       Kira İstinaf No: 35/66

                                        (Dava No: 498/66)

İstinaf Komisyonu Huzurunda.

İstinaf eden: İbrahim H. Önen (halen Londrada sakin Hasan 

              Nihat’ın yetkili vekili sıffatıyle)

              23, Müftü Ziyai Ef. sok, Lefkoşa.

              (Müstedi) (mal sahibi vekili)

                           ile

İstinaf edilen: İsmail Vasfi,

                23, Müftü Raci sokak, Lefkoşa.

                (Müstedaaleyh) (kiracı)

                                       arasında.

     Kira Tahkik Komisyonu Tüzüğü – Tam kira – Alelhesap kira.

     Kiracının mali durumu tam kira olan ayda KL 7.500 mil ödemeye münasip bulunmadı, ayda KL 6.500 mil alelhesap kira ödemesi emredildi.

                        -------------

                           KARAR

     Geri kiraların ödenmemesi sebebiyle tahliye talep edilmesi bakımından işbu istida 34/66 numaralı istinafın mevzuu olan istidaya çok benzediği için orada verilen sebeblerin ve varılan sonucun bu istinafta da varit olduğu kanaatindeyiz.

     Kira Tahkik Komisyonu müstedaaleyhin mali durumunu tetkik etti. Müstedinin talebi KL 7.500 mil olan tam kira için olduğundan ve alternatif olarak makul bir kira ödemesi hakkında müstedinin bir talebi olmadığından bu hususta Kira Tahkik Komisyonu bir karar vermedi. Kira Tahkik Komisyonu müstedaaleyhin şahadetini tatminkâr buldu, fakat müstedaaleyhin kendi şahadetine göre ayda en az KL 35 ile KL 48.- arasında bir kazancı olduğu anlaşılıyor. Terzilerin anormal durumdan diğer meslek sahipleri kadar mütezarrır olmadıkları bilinen bir hakikattır. Müstedaaleyhin kiraya mahsuben ayda KL 6.500 ödeyebilecek bir durumda olduğu kanaatindeyiz. Talep takriri 7/7/1966 tarihinde dosyalandığı için müstedaaleyhin 1 Temmuz, 1966’dan 30/11/1966’ya kadar ayda KL 4.- alelhesap ve 1/12/66’dan itibaren ayda KL 6.500 alelhesap ödemesi emrolunur. Temmuz ile Kasım ayları arasındaki 5 aylık geri kiraları 1/12/1966 tarihinden itibaren ayda KL 6.500.-ya ilaveten KL 1.- ayda olmak suretiyle ödeyebilir. 1 Temmuz 1966 tarihinden evvel birikmiş geri kira hakkında herhangi bir emir isdar etmeyi uygun görmüyoruz.

     İstinaf masraflarını müstedaaleyh ödeyecektir.

2 Aralık, 1966.

